

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

**Внешиполитические взгляды левых и правых популистов во Франции и их влияние на вектор европейской политики**

**Научный руководитель – Шейн Сергей Александрович**

***Апасова Анастасия Максимовна***

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: s2000tacy@gmail.com*

Усиление электорального влияния популистов в Европе вызывает дискуссии относительно изменения вектора развития ЕС и его государств-членов. Прогнозированию сценариев изменения европейской политики способствует изучение программ национальных популистских партий, прежде всего в государствах-лидерах евроинтеграции. При этом следует учитывать, что популисты могут влиять на внешнеполитическое поведение страны не только будучи у власти, но и находясь в оппозиции. В докладе представлен сравнительный анализ внешнеполитических ориентаций правых и левых популистов во Франции с опорой на официальные дебаты, предвыборные манифесты, партийные документы, научные и публицистические статьи. Воплощением движения правого популизма во Франции является партия Национальное объединение, возглавляемая Марин Ле Пен, левые популисты представлены партией Непокоренная Франция под руководством Жан-Люка Меланшона.

Будучи евроскептиками, французские популисты рассматривают вопрос миграции в контексте ограничения притока иммигрантов, однако подходы к сути процесса различаются коренным образом. В то время, как правые популисты рассматривают негативное влияние иммигрантов на повседневную жизнь французских граждан, и соответственно, меры ограничения притока иностранцев, риторика представителей Непокоренной Франции сводится к способам искоренения причин миграции. Марин Ле Пен выступает за упрощение процедуры высылки иммигрантов и сокращения их притока соответственно [2]. Массовая нелегальная миграция в понимании правых популистов является главным бедствием заморских департаментов Франции, подрывающим национальную безопасность [7]. Левыми популистами иммигранты рассматриваются не как очевидное зло, а как жертвы экономического и геополитического порядка [7]. Помимо отмены иммиграционных квот, они предлагают построить центры приема мигрантов в соответствии с международными стандартами, создать систему управления международной миграцией [3].

Непокоренная Франция форсирует идею противостояния изменению климата. В программе партии обозначен проект закона о борьбе с изменением климата посредством передачи технологий и финансовой и материальной помощи в переходный период наиболее уязвимым странам [3]. Левыми популистами отмечается необходимость отказа от высокоуглеродной, и от атомной энергетики и перехода к ВИЭ к 2050 году [3]. Риторика членов партии Марин Ле Пен сводится к критике существующих сегодня мер борьбы с климатическими изменениями. Правым популистам представляется нецелесообразной ратификация Парижского соглашения, поскольку Киотский протокол 1997 года только ухудшил ситуацию. Более того, демографические прогнозы на столетие, по их мнению, несовместимы с целями сокращения глобального потепления [7].

Большее единство во взглядах популистов правого и левого крыла наблюдается в вопросах общей внешней стратегии ЕС, политики безопасности, а также отношений с США

и НАТО. В целом направление риторики французских популистов можно сформулировать как повышение независимости военной политики Франции, «развод» государства с европейскими институтами, вплоть до «Фрексита» (по аналогии с Brexit), и выход из НАТО.

Партия Ж.-Л. Меланшона выступает за создание независимых проектов Франции в сфере вооружения. Предполагается продвижение разработки кибероружия. Меланшон отвергает принцип установления расходов на оборону в размере 2% от ВВП, так как эта цифра продиктована НАТО, то есть Соединенными Штатами [5]. Также предполагается немедленный выход Франции из европейских договоров в интересах нации [7]. При этом организации международного, а не европейского или трансатлантического формата Меланшоном поддерживаются. В частности, пропагандируется укрепление ООН в целях обеспечения упорядоченного мира. Характерно, что левыми популистами предлагается и формат альтернативной ЕС группировки - объединения малого Средиземноморского бассейна [3].

Правые популисты поддерживают выход Франции из НАТО [7]. В отличие от левых популистов, Марин Ле Пен поддерживает укрепление французской системы вооружений с помощью увеличения расходов на оборону, причем в объеме 3% ВВП [2]. ЕС в существующем формате не устраивает Национальное объединение так же, как и Непокоренную Францию. Поэтому правыми популистами предлагается восстановление национальных границ и выход из Шенгенской зоны. Марин Ле Пен предлагает замену тоталитарного ЕС Европой наций после процедуры Фрексита [4]. В качестве альтернативы евроинтеграции предлагается укрепление отношений с франкофонными странами. С этим подходом связано и стремление правых популистов к оказанию помощи Африканским странам - бывшим колониям Франции. Причем в этой программе партии схожа со стратегией Меланшона, которая предполагает достижение цели выделения 0,7% ВВП в бюджет официальной помощи развитию стран Африки, а также создание протекционизма солидарности [3].

Наблюдается единство взглядов популистов на политику ЕС в отношении России. По мнению Меланшона, для Европы Россия является «не врагом, а партнером» [7]. Марин Ле Пен также неоднократно заявляла о необходимости налаживать тесные партнерские отношения с Россией, выступая за «Европу от Бреста до Владивостока» [1]. Интересно, что по мнению правых французских популистов Россия более либеральна, чем Западная Европа, которая попала под репрессивное влияние англосаксонского «Большого брата» [6].

Очевидно, что, если считать «популистскую Францию (а в перспективе и «Европу популистов») реальным сценарием будущего, можно прогнозировать примат национальных интересов, сближение с Россией, разрыв с США и поддержку бывших колоний. При этом, в случае лидирования левых популистов, особого внимания удостоились бы вопросы экологии и альтернативной энергетики, при доминировании правых - автономная стратегия национальной безопасности.

### Источники и литература

- 1) Ле Пен: санкции против России имели пагубные последствия (со ссылкой на твиттер) // Экономика сегодня. 27 Сентября 2015.
- 2) Engagements présidentiels Marine 2017.
- 3) L'avenir en commun. Le programme de la France insoumise. 2017.
- 4) Olivier Faye. Marine Le Pen exulte et réclame un «Frexit» (со ссылкой на твиттер) // Le Mond. 23.06.2016.

- 5) Sortie de l'Otan, service national... Mélenchon précise son programme de défense. // Les Echos. Publié le 31 mars 2017.
- 6) Vaux Pierre. Marine Le Pen's Closest Advisor Comes Out of the Shadows In Donetsk. // Daily beast. Apr. 14, 2017.
- 7) Стенограммы дебатов Национального собрания Франции: <http://www.assemblee-nationale.fr/>